תרגיל מס' 5 – פתרונות 
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2. תהיינה  A,B,C קבוצות. ב – C שני איברים לפחות. נתונה פונקציה 
[image: image13.wmf]:

fAB

®

. נגדיר פונקציה 
[image: image14.wmf]*

:

BA

fCC

®

 על-ידי: 
[image: image15.wmf]*

.

B

fgCgf

l

=Î

o

.

תחילה יש לבדוק ש-
[image: image16.wmf]*

f

  היא באמת פונקציה המתאימה איבר ב - 
[image: image17.wmf]A

C

 לכל איבר
ב - 
[image: image18.wmf]B

C

 (מדוע זה נכון?).

1. הוכח כי 
[image: image19.wmf]f

 חח"ע אם ורק אם 
[image: image20.wmf]*

f

 על.
הוכחה: 
[image: image21.wmf](

)

¬

 נניח f חח"ע. תהי 
[image: image22.wmf]C

A

h

®

:

 פונקציה כלשהי. נראה כי קיימת פונקציה 
[image: image23.wmf]C

B

g

®

:

 כך ש: 
[image: image24.wmf]h

g

f

=

)

(

*

.

יהי c איבר כלשהו ב – C (קיים איבר כזה שכן נתון ש – C אינה ריקה).
הפונקציה f היא חח"ע ולכן עבור 
[image: image25.wmf]B

b

Î

 כלשהו, אם קיים 
[image: image26.wmf]A

a

Î

 עבורו 
[image: image27.wmf]b

a

f

=

)

(

 אז a זה הוא יחיד. לכן נוכל להגדיר לכל 
[image: image28.wmf]B

b

Î

:


[image: image29.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

î

í

ì

=

Î

$

=

=

אחרת

)

(

c

b

a

f

A

a

b

a

f

a

h

b

g

i



על-פי ההגדרה של g, לכל 
[image: image30.wmf]A

a

Î

 מתקיים 
[image: image31.wmf])

(

))

(

(

a

h

a

f

g

=

. לכן, לכל 
[image: image32.wmf]A

a

Î



[image: image33.wmf](

)

(

)

)

(

))

(

(

)

(

)

(

)

(

*

a

h

a

f

g

a

f

g

a

g

f

=

=

=

o

, כלומר הפונקציות 
[image: image34.wmf])

(

*

g

f

 ו – h שוות.

[image: image35.wmf](

)

®

 נניח 
[image: image36.wmf]*

f

 פונקציה על. כלומר לכל 
[image: image37.wmf]C

A

h

®

:

 קיים g עבורו 
[image: image38.wmf]h

f

g

=

o

. נניח 
[image: image39.wmf])

(

)

(

2

1

x

f

x

f

=

. נניח בשלילה 
[image: image40.wmf]2

1

x

x

¹

. תהי 
[image: image41.wmf]C

A

h

®

:

 פונקציה שמקיימת 
[image: image42.wmf])

(

)

(

2

1

x

h

x

h

¹

 (קיימת פונקציה כזאת כיון שיש לפחות שני איברים ב – C). תהי g פונקציה שמקיימת 
[image: image43.wmf]h

f

g

=

o

. 
[image: image44.wmf]))

(

(

)

(

)

(

)

(

)

(

))

(

(

2

2

2

1

1

1

x

f

g

x

f

g

x

h

x

h

x

f

g

x

f

g

=

=

¹

=

=

o

o

. זאת סתירה לכך ש: 
[image: image45.wmf])

(

)

(

2

1

x

f

x

f

=

.
2. הוכח כי 
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3. מה קורה אם ב – C איבר יחיד?
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5. נתונים יחסים R, S ו – T. הוכח:
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6.  עבור כל אחד מהיחסים הבאים המוגדרים על קבוצת המספרים הממשיים, קבע  

     האם הוא רפלקסיבי, אנטי-רפלקסיבי, סימטרי, אנטי-סימטרי (חלש / חזק)   

     טרנזיטיבי.
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7. קבע האם לכל שני יחסים R,S על אותה קבוצה A מתקיים
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[image: image96.wmf]S

R

È

 רפלקסיבי.
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2. אם R ו – S סימטריים, אז 
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פתרון: נכון. 
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3. אם R ו – S טרנזיטיביים, אז 
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פתרון: לא נכון. דוגמא נגדית: 
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8. הוכח כי לא ייתכן יחס סימטרי, אנטי-סימטרי חלש שאינו טרנזיטיבי.
פתרון: נראה כי כל יחס סימטרי אנטי-סימטרי חלש R, מקיים שאם 
[image: image103.wmf]R

y

x

Î

,

 אז
 x = y. אם 
[image: image104.wmf]R

y

x

Î

,

, אז מהסימטריות 
[image: image105.wmf]R

x

y

Î

,

. מהאנטי-סימטריות נובע x = y.

עלינו להראות שיחס כזה הוא טרנזיטיבי, כלומר שאם xRy וגם yRz אז xRz. הראינו שאם yRz אז y=z. כיון ש: xRy אז גם xRz.

_1080145663.unknown

_1080420650.unknown

_1080805832.unknown

_1131270297.unknown

_1134227648.unknown

_1164189912.unknown

_1164189969.unknown

_1164190139.unknown

_1164190481.unknown

_1164189943.unknown

_1163579959.unknown

_1164189335.unknown

_1163579989.unknown

_1163579940.unknown

_1134227622.unknown

_1134227623.unknown

_1133599643.unknown

_1133599910.unknown

_1133599911.unknown

_1133599662.unknown

_1133599473.unknown

_1080825532.unknown

_1080829861.unknown

_1131270132.unknown

_1131270275.unknown

_1098813845.unknown

_1098813856.unknown

_1098813826.unknown

_1080825647.unknown

_1080827525.unknown

_1080825588.unknown

_1080825394.unknown

_1080825408.unknown

_1080825464.unknown

_1080825407.unknown

_1080806899.unknown

_1080807187.unknown

_1080825327.unknown

_1080807171.unknown

_1080806331.unknown

_1080806417.unknown

_1080806890.unknown

_1080806416.unknown

_1080806073.unknown

_1080420652.unknown

_1080805802.unknown

_1080420651.unknown

_1080196469.unknown

_1080196661.unknown

_1080197063.unknown

_1080197302.unknown

_1080197315.unknown

_1080197405.unknown

_1080420649.unknown

_1080197345.unknown

_1080197113.unknown

_1080197216.unknown

_1080196976.unknown

_1080197045.unknown

_1080196752.unknown

_1080196762.unknown

_1080196751.unknown

_1080196579.unknown

_1080196589.unknown

_1080196567.unknown

_1080145770.unknown

_1080196338.unknown

_1080196382.unknown

_1080196304.unknown

_1080145684.unknown

_1080145099.unknown

_1080145576.unknown

_1080145604.unknown

_1080145401.unknown

_1080145521.unknown

_1080145391.unknown

_1080144902.unknown

_1080145032.unknown

_1080145052.unknown

_1080145079.unknown

_1080144927.unknown

_1080133111.unknown

_1080133124.unknown

_1080144748.unknown

_1080133123.unknown

_1080133100.unknown

